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TARTALOMJEGYZÉK  
 
A TELEPÜLÉSKÉPI ARCULATI KÉZIKÖNYV TARTALMI KÖVETELMÉNYEI 
(a 314/2012. (XI. 8.) Korm. rendelet 12. melléklete szerint) 

 
1  Bevezetés, köszöntő 
2  A település bemutatása, általános településkép, településkarakter 
3  Örökségünk, a településképi szempontból meghatározó építészeti, műemléki, táji és 

természeti értékek, településképi jellemzők, 
 Helyi értékvédelmi javaslat 
4  Településképi szempontból meghatározó, eltérő karakterű területek lehatárolása, a 

településkép, arculati jellemzők és településkarakter bemutatásával 
   Beépítésre szánt terület 
   Beépítésre nem szánt terület és a beékelődő gazdasági és mezőgazdasági 

üzemi területek (majorok)  
5  A településkép minőségi formálására vonatkozó ajánlások, építészeti útmutató: 

Beépítésre szánt és nem beépítésre szánt településrész 
Telepítés 
Magasság 
Tető-hajlásszög 
Tetőforma 
Szín 
Tornácok 
Ajtók, ablakok 
Homlokzatképzés, anyaghasználat 
Részletek 
Kerítések, térfalak 
Kertek, udvarok 

Közterületek településképi útmutató: 
Utcák 
Közterek, közparkok, közkertek 

6  Jó példák bemutatása: épületek, építészeti részletek (ajtók, ablakok, tornácok, 
anyaghasználat, színek, homlokzatképzés), kerítések, kertek, zöldfelületek kialakítása 

7  Jó példák bemutatása: sajátos építményfajták, reklámhordozók, egyéb műszaki 
berendezések 

Felhasznált források: 
Hajdú-Bihar műemlékei, irodalmi emlékhelyei, és népművészete – Szöllősi Gyula, 

  Lechner Nonprofit Kft szakmai segédlete, 
  Magyarszéphely minta értékű arculati kézikönyve, 
  Pocsaj Nagyközség Önkormányzat (Pocsaj, Nagy u. 51. 4125) honlapja. 
   (www.pocsaj.hu) 
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Tisztelt Lakosság, tisztelt Érdeklődők és Építkezők! 
 
 
A néhány éve meghirdetett új Nemzeti Építészeti Politika megalkotói számos ponton tűztek ki új 
célokat, várhatóan egész életünket befolyásoló feladatokat, melyek egyike a minden magyar 
településen elkészítendő Településképi Arculati Kézikönyv. 
 
A Kézikönyv elsődleges célja, hogy a településkép védelméről szóló 2016. évi LXXIV. törvény 
végrehajtását, segítse, szakmailag támogassa. 
 
A kézikönyv készítése során a lakosság, a helyi közösségek végig gondolhatták azt, hogy milyen 
környezetben szeretnének élni, hogyan őrizzék meg és fejlesszék Pocsaj építészeti arculatát.  
Feltárásra került, hogy épített környezetünk egyes elemei, épületei közül mit tekinthetünk a helyi 
identitás szempontjából örökségnek. 
Meghatároztuk a településképi jellemzőket, az egymástól elkülöníthető település-részeket, azok 
minőségi formálására vonatkozó javaslatokat, valamint azokat az elemeket, amelyek irányt 
mutathatnak az építkezni szándékozóknak. Az így létrejövő eredmény nem csak a jelen, hanem a jövő 
generációknak is minta lehet a településkép minőségének javítása érdekében. 
 
A fejlesztéshez, építéshez sok örömöt és kitartást kívánok bízva abban, hogy együtt-gondolkodásunk 
eredményeként sikerül az itt élők életét szebbé, harmonikusabbá tenni. 

 
 

Üdvözlettel:    
 
 
 

Kecskés Gyula polgármester988((( 
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BEVEZETÉS         1 

 
 
Az építészetet szokás megfagyott zeneként emlegetni. És valóban nagyon sok hasonlóságot találhatunk 
egy zenemű és az építészet között. Az építészet sokszínűségét adja a változatos utcák, terek, épületek 
sokasága, mint egy zenekarban a sokféle hangszer: vonósok, fúvósok, ütős hangszerek. Ugyanakkor, 
ha ezek egymásra tekintet nélkül zenélnek, lehet külön-külön még szép dallam is, amit játszanak, az 
összkép hamis. Ugyanígy a házak is lehetnek eltérők egymástól, más rendeltetésűek, de ha nincsenek 
tekintettel egymásra, zavaros, élhetetlen környezetet alakítanak ki. 00.100 
A kézikönyv segítség kíván lenni: a település bemutatásával, az értékek megismertetésével és az 
útmutató résszel tárja fel az épített környezet szépségeit. Bevezeti az olvasót az építészeti értékek 
tárházába, hogy olyan házat tudjon építeni, ami valódi büszkeséggel töltheti el, és a település képéhez 
illeszkedik, azt ízléssel viszi tovább. Az ajánlások nem tekinthetők kötelező jellegűnek, a céljuk nem a 
tervezési szabadság megkurtítása, uniformizálása, hanem éppen a valós értékek megismertetése. 
 
A kézikönyv nem egy merev, lezárt egész, hanem nyílt, folyamatos hozzászólást és változtatást 
lehetővé tevő kezdeményezés kíván lenni, ahogy a település története sem befejezett, hanem 
folyamatosan tovább íródik. Ezért, ha újabb szép ház születik, az bekerülhet, sőt be is kell, hogy kerüljön 
a könyvbe, hogy ezáltal büszke lehessen rá építtetője, tervezője, kivitelezője és a település egyaránt. 
Egy ház elválaszthatatlan kapcsolatban van környezetével, szomszédjaival, településével. Valódi 
gyümölcse pedig csak annak a kapcsolatnak van, ahol a felek egymást megismerik, szeretik és békében 
élnek egymással. Igaz ez az emberi kapcsolatoktól a zenén át egészen épített környezetünkig. 
 
Fentiek eredményeként tervezett házak a hagyomány és a modernizáció egységét megteremtve 
tudnak megfelelni a korszerű követelményeknek. 
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POCSAJ KÖZSÉG BEMUTATÁSA     2 

általános településkép, településkarakter 
 
A vidék első lakói a trák, illír és kelta törzsek lehettek. A bronzkor embere i. e. 1200 körül élt e tájon. A 
népvándorlás idején avarok lakták. E kor fennmaradt emlékei a község területén lévő földvárak, 
melyből hármat tartunk nyilván: lányvár, hosszúzugi vár, hídközi vár. Ezek a nagyközség jelenlegi 
külterületén találhatók. Pocsaj neve bizonytalan eredetű. A községet 1255-ben Pochey néven említik. 
Első okleveles említése 1291-ből származik. A 13. század végén Puchey néven említik.1425-ben, mint 
Pache szerepel a kiváltságos levélben, amelyen Zsigmond király megengedi Pocsaji Lászlónak, hogy 
birtokán kastélyt építsen. 1516-ban Pochay változata mutatkozik a névnek. 1553-ban Pochaj néven, 
mint úrbéres település van nyilvántartva. 1642-ben Lorántffy Zsuzsanna leveleiben Pociay-ként 
szerepel. 
 
Pocsaj község közigazgatási besorolása szerint a Berettyóújfalui kistérségbe és a derecskei járásba 
tartozik. 
Megközelíthetősége: közúton Berettyóújfalu felől a 4812-es, Debrecen felől a 4808-as és Létavértes 
felől a 4807-es számú közutakon keresztül közelíthető meg. Vasúton a Debrecen – Sáránd - Nagykereki 
vonalon érhető el. 
A település fekvése gyönyörű, változatos terepviszonyokkal és kanyargós vízfolyásokkal - Berettyó és 
Ér folyók találkozásánál - festői háttérrel Debrecen és Nagyvárad között, az országhatár mellett.  
Az alföldi táj egyhangúsága szakad meg az Érmelléki löszhát és a Berettyó-síkság találkozásánál. 
Az itt található 16-25 m magas löszplatóról jó kilátás nyílik a kisebb mocsárfoltokkal szabdalt síkságra 
és az országhatáron túl húzódó Érmelléki dombokra.  
 

 
A kanyargós Ér folyóhoz simul a település dél felől, keletről mocsár - és nádterületek határolják a 
belterületet.   

    
A Berettyó fűzfákkal övezett medre melletti. Az Ér 
déli gátja, a túloldalon látszanak a szélső ártéri 
gyep a DNY-i oldali szélső szélső házak. 
 
 
 
 
Pocsaj  nagyközség adatai: Terület: 4955 ha, 
Lakosok száma : 2666 fő, 

Lakások száma : 997. 
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A község szerény gazdasággal rendelkezik, munkahelyet és az alapfoknál magasabb ellátást elsősorban 
Debrecen városa biztosít. 
 
 

       
 
Katonai felmérés (1763 – 1787) 
 
 

   
 
Katonai felmérés (1806-1869) 
Pocsaj történelmi településrésze igazodik az Ér folyóhoz utcáival és a telekstruktúrával. 
 
Urbanisztikai megközelítés szerint a település élő és élettelen anyagok mozgásban lévő rendszerének 
dialektikus egysége. 
A természeti és társadalmi törvényszerűségek hatására alakult ki Pocsaj településszerkezete, 
elsősorban a domborzat és a vízrendszer befolyásolta kialakulását. 
 
Fenti dokumentumok szemléltetik az eredetileg egyutcás és halmazos – ahol a telkek véletlenszerű 
csoportosulása révén az utca utólag alakult ki - szerkezet keveredését.         
Településkarakter: külső településkép 
Pocsaj külterületén keresztül folyik a Berettyó és az Ér folyó.  
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Tájképi szempontból elsősorban a gyepekhez tartozó füves lejtőkről nyíló tágas panoráma érdemel 
említést az Érre és az azt kísérő kisebb mocsárfoltokra, azon túl a Körös-vidéki síkságra. A külterületen 
számos természeti érték található, amelyek védelme fontos, hogy megmaradjanak az utókor számára. 
A Pocsaj melletti lösz- és homokbánya a legkiemelkedőbb kutatott terület földtani szempontból. Az itt 
feltárt rétegsor az Ér-völgy geológiai múltjának megoldását adja. Kiemelkedők a pleisztocén időszaki 
fagyjelenségek, gazdag paleontológiai leletei közül a kisemlősök sokfélesége, az előkerült nagyemlős 
maradványok (őstulok, szarvas és vadlóféle). Összességében a bánya Európa egyik legértékesebb 
felsőpleisztocén feltárásának tekinthető. Legfontosabb, országos jelentőségű a láp. A mintegy 3 km 
hosszú morotva méretei alapján nem Ér hanem Szamos vagy Tisza eredetű. A láposodás folyamata 5-
6 ezer éve elkezdődött. A láp vízellátása figyelemreméltó, mivel a szabályozások után az ellátás 
megszűnt, mára csak esővíz és talajvíz táplálja, valamint a medrében és a környékén fakadó 
rétegforrásokból kap utánpótlást. A láp botanikai és zoológiai értékei között sok védett növény és állat 
található. Jelentős kiterjedésű ősgyepek találhatóak Pocsaj nagyközség igazgatási területén belül. 
A környék meglehetősen épen maradt halmai (Ebédhalom, Laponyahalom stb.) régészetileg jórészt 
feltáratlanok. A löszletörés felső peremén, a Leányváron viszont kerültek elő régészeti leletek. 
 
A természetet és a túrázást szeretők számára felfestett kéktúra útvonal Kismarja felől a települést déli 
irányba elkerüli. Az Ér folyó mellett haladva megtekinthetik a Hosszúzugi várat és a fent említett 
természeti érékekben gazdag lápot, valamint a Vámospércs felé vezető út melletti löszletörést. 
Ez a terület a Hortobágyi Nemzeti Park tervezett védett természetvédelmi területek a majorokkal 
együtt. 
 
Erdőtársulásaira elsősorban az akác jellemző kisebb területeken, a létavértesi határ mentén, valamint 
az Ér és az országhatár között találkozhatunk összefüggő tölgyesekkel is.  
A településen a közelmúltban kiépült korszerű szennyvízkezelő rendszer, ennek műtárgyai művi 
elemként jelennek meg a tájban, nem úgy, mint az elektromos légvezetékek általában. 
Páratlan természeti értéket és egyedi hangulatú tájképet a folyóvizek és közvetlen környezetük 
képvisel. 
 

 
 
Az eredeti falukép a településmagról a maihoz nagyon hasonló lehetett. 
 
Településkarakter: belső településkép 
A település a Berettyó folyóhoz közel és az Ér csatorna jobb partja mentén, a környezetből kiemelkedő, 
az árvizes területektől gátakkal védett földháton alakult ki. 
Területének túlnyomó részét a falusias lakóterület teszi ki, falusias építészeti karakter a jellemző.  
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Ez alól elsősorban a Piac és annak folytatásaként a Nagy utcán - a település főutcáján - lévő 
közintézmények és közvetlen környezete a kivétel. 
 
A faluban a spontán, a szerves fejlődés során, illetve részben az egyenes (mérnöki kitűzésű) utcák 
mentén, szalagtelkek alakultak ki, viszonylag egységes, cca. 20 m szélességű, 70-100 m, hosszú 
ingatlanokat eredményezve. A széles ingatlanokon lehetőség volt a térségben szokásos gazdasági 
épületek, sokszor a főépülettel szembeni ún. nyári konyha elhelyezésére is. A település bővülése tehát 
nem csak az ingatlanok tovább-osztásával, hanem - a déli vizes területek szabta gátlás miatt – mindig 
észak felé újabb területek bevonásával. A „főutca” mentén a korábbi beépítésű parasztudvarokra a 
tagolt épületelrendezés a jellemző. 
A beltelkek két részre osztódnak. A lakóház mögött helyezkednek el az egyre kisebb traktusmélységű 
(így egyre alacsonyabb gerinc magasságú) gazdasági épületek.  
A település belterületét a főutca mentén a településközpontban a közintézmények környezetében már 
részben a településközponti karakter jellemzi. 
 
A lakóházak szinte majdnem kivétel nélkül átépültek. Eredetileg háromosztagúak voltak. Az utca és a 
kert felől a tető csapott és tapasztott oromfalú volt.  
 
A település központja a főutca-szakaszok találkozásánál, a település súlypontjában lévő tetszetős 
közpark környezetében,  a tervezett „településközponti vegyes” területre esik. Itt található az Általános 
Iskola, Óvoda, Orvosirendelő, Takarékszövet, Posta. Ezeket az ingatlanokat a köz- és szolgáltató épület 
karakter stíluselemei jellemzik.  
A közintézmények környezetébe kereskedelmi üzletek találhatóak, élelmiszer-üzletek, italboltok.  
 
Nagyobb kiterjedésű gondozott zöldterülettel az ettől északra lévő mélyfekvésű részen rendelkezik a 
település, mely alkalmasnak látszik az oktatási és szabadidős fejlesztésekre, a köz - és közösségi célú 
különleges zöld jellegű intézmények kialakítására. 
 
A belterületi úthálózat kismértékben fásított, a szűk keresztmetszetű szakaszok fásítása egyáltalán 
nem volt lehetséges.  
A Debreceni út mentén, a volt Tsz major és az út másik oldalán kijelölt gazdasági területek zölddel 
történő takarása (védelmi céllal is) a jövőben megoldandó feladatot képez. 
 
A beépítések összességében egységesek, kevés a szabadon álló és az utcával párhuzamos lakóház a 
településen.   
A történelmi településrész épületeinek fő megjelenési formája az utcára merőleges gerincű, díszített 
oromfallal, illetve deszkaborítással készültek. Ezen épületek jó része oldaltornácos kialakítással készült. 
 
Pocsaj természeti adottságai, történelmének sokszínűsége, különböző vallású lakóinak együttélése 
adja azt az identitást, ami épületei, közterületei szintjén is kifejeződik. 
 
Természetesen meghatározónak a történelmi településrészt tekintjük, a védelemre javasolt, helyi 
identitású épületek mindegyike itt található.  
 
Építészeti értékek közé tartozik a kerítésbe épített kukoricagóré, a csűrök, a régi falurész zeg-zugos 
utcái. A megmaradt épületek közül kevés az amelyik eredeti állapotban van. Az elmúlt évtizedek 
építészeti elemei is megtalálhatók a megmaradt épületeken.  
Az 1970 - 80 - as években az átépítések során megjelentek a sátortetős „kockaházak”, melyek kezdték 
átalakítani az utcaképeket. 
Az 1980-as évektől megjelentek az új típustervek ill. egyedi tervezésű épületek, melyek már nagyobb 
tömegűek lettek és az utcával párhuzamos gerincű vagy összetett — tört idomú — tetőszerkezeti 
kialakítással is épültek. 
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Településkarakter összefoglalás 
A belső településkép szerves fejlődését módosították az 1970 -1980-as évek lakásépítési programjai. A 
heterogén belső településkép azonban általában igy is emberléptékű, barátságos maradt. A jövőben a 
településen az átépülés mellett a (lakó) épületek felújítása lesz a jellemző, beleértve a kerítés, a belső 
udvar (kert) átépítését is. A település ugyanis a kertvárosiasodás jeleit mutatja. A külső 
településképben a természeti, táji környezet védelme az elsődleges. Az építési munkákkal, az építtetők, 
a településképért tenni akaró lakosok elsősorban felújításokkal tudják a kedvezőbb településképet 
kialakítani.  
 
Az ajánlások összefoglaló elvei: 
 
A településkép jövőbeni alakítását nem lehet egy fő irányzat mellett kijelölni és elvégezni. Helyet kell 
kapjon az érdekvédelem mellett a korszerű építészeti törekvés is. A településkép jövőbeni alakításának 
útját három összefüggő, egymást feltételező településkép alakító építészeti - városépítészeti elv 
mentén javasolja a kézikönyv megvalósítani minden egyes építés során, melyek a következők: 
 

- arányos illeszkedés a szűkebb — tágabb környezetben, 
- a hagyomány és a modernizáció egyensúlyára történő törekvés, 
- építészeti rend a településképben (és lehetőség szerint) azok egyes elemeiben. 

 
A formálásban, az anyaghasználatban a homlokzat-képzésében az arányosság és az illeszkedés kell, 
hogy érvényesüljön az egyes épületek építése, felújítása, átalakítása során. A Jellemző épületi elemek 
(homlokzat, a tető, a nyílászárók, tömeghatás) egymáshoz viszonyított, az épületen, épületen belül 
megjelenő arányossága éppen olyan fontos, mint a környezetéhez való arányos illeszkedés. Ez a 
követelmény azonban nem zárhatja ki a mai építészet korszerű anyaghasználatának és formavilágának 
megvalósíthatóságát. Ez a hagyomány és a modernizáció kettősségét jelenti, mely az építészetben a 
modern és a hagyományos formák közötti egyensúly megteremtésére való törekvést takarja. Ezzel 
elérhető az az építészeti rend, mely a sokszínű heterogén településképet rendezetté, szebbé teszi. 
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ÖRÖKSÉGÜNK        3 

Településképi szempontból meghatározó  
építészeti, műemléki értékek, településképi jellemzők 
 
A 2007-ben elkészült településrendezési terv alátámasztó munkarésze, az örökségvédelmi 
hatástanulmány helyi védelemre javasolta az alábbi épületeket (azóta a református templom és a 
tájház műemléki védelmet kapott):  

 
REFORMÁTUS TEMPLOM 
(műemlék) 
Pocsaj, Petőfi u. 42. 
 
A Petőfi S. - Rétalj utca 
csatlakozásánál lévő dombszerű 
ingatlanon magasodik a település 
műemléki védettségű épülete. 
 
(Középkori templomának helyén 
épülhetett 1786-ban egy új 
templom vályogból, amely 1801-
re összerogyott. Ehelyett épült fel 
1809-re a ma is álló, késő barokk 
templom. A tornyot 1880-ban 
egészítették ki négy fiatoronnyal, 
amely így a sudár erdélyi 
fatornyokra emlékeztet. 
1902 tavaszán egy nagy vihar által 
leesett a toronygömb a vitorlával 
és csillaggal. Helyettük újat 

készítettek, és a toronygömbbe a régi emlékiratokhoz az újakat is 
elhelyezték, benne az 1880. és az 1902. évi emlékiratokkal. Falazott 
szószéke, klasszicista padjai a XIX. század első felében készültek. A 
templom középkori elődjére ma már csak tájolása utal: keletelése.  
Az egyháznak két harangja volt 1892-ig. 1892-ben már három harang 
volt, ezeket újonnan öntötték. A legnagyobb hangú mintegy 600 kg 
súlyú, a középső 370 kg-os, a legkisebb pedig 180 kg súlyú. Közülük a 
két nagyobbikat 1917. július 16-án a hadvezetőség elszállíttatta. A 
jelenlegi kicsi, 180 kg-os harang tehát 1892-bõl való. A mai második, 
306 kg-os nagy harangot az egyházközség 1922-ben öntette Szlezák 
László harangöntő által Budapesten. A Barta család pedig egy 610 kg-
ost adományozott, ami pedig a második világháború áldozata lett. Az 
orgonát, amelyet Angster József és fia készített, "a szerződésnek 
megfelelő szép és jó munka". 1909. február 14-én orgonaavatási 
ünnepéllyel adták át. Az óra 1817-bõl való, Nagyváradon készítették. 
1880-ban javítva lett. Sajnos jelenleg nem működik. Az egyházközség 
klenódiumaival kapcsolatban: van egy úrasztali kehely a XVII. 
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Századból, 1646-ból. Aranyozott ezüstből, kerek, tagolt, talpai halpikkelyes díszítmény van rajta, 
szájperemén F. D. S. vésett betűk.) 
 
 
TÁJHÁZ (műemlék) 
Pocsaj, Árpád u. 103. 
 
Pocsajban először a 70-es évek közepén kezdtek lelkes helyi 
tanítók, pedagógusok a hagyományos paraszti életmód, 
valamint a település és lakóinak történetét bemutató tárgyi 
eszközök gyűjtésébe. 
A 80-as évek elejére már közel 300 darabos gyűjtemény gyűlt 
össze, mely jórészt néprajzi emlék volt: paraszti gazdálkodás 
eszközei, bútorok, mindennapi használati tárgyak, szakrális 
kisemlékek. E gyűjteményből időszakosan a Művelődési Ház 
1988-ig tematikus kiállítást rendezett. 
A vertfalú, csonkakontyos, nádfedeles, hagyományosan 
háromosztatú ház nyári konyhájával, góréjával 2009-ben nyerte 
el végleges alakját, melyben a XX. század elejének életmódját 
mutatják be. A ház tisztaszobája a korábban betelepített görög-
katolikus vallású román lakosság szobaberendezését tükrözi. Az épület mögötti nyári konyhában a 
kenderfeldolgozás, valamint az állattartás és gazdálkodás eszközeit láthatjuk. 
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HÍDKÖZI VÁR  
 
A Berettyó és az Ér folyók vize találkozásánál a régi földvár helyét alkalmasnak találta I. Rákóczi György 
arra, hogy egy új kőépületet megépítsen. 
„ A földvár közepin igen friss fejedelmi kőépületek alatt hatalmas pinczéket, azon felül tisztességes 
úriházakat, és azokon felül ismét annál frissebb házakat mid boltozatokra, felül mindenestül veres 
cseréppel héjjaztatván parancsolt vala építtettni… Négy bástyái azután mind földhantokkal regulariter 
rakattak, és felépíttettek vala. És azokra Fehérváratt huszonnégy mind egyforma középszerű 
lövőszerszámok öntöttek,…”. 
Az épület 1811 évben rontatott le Tábornok Lővenburg által. 

       
 
A jelenlegi 253,254,255,256,257,258,260/2,261,262,263,264,265,266 hrsz-ú ingatlanok területét 
érinti, de ma már nem sok látszik belőle. 

 
ZICHY-SZÉCHÉNYI-KÚRIA 
Pocsaj, Petőfi u. 1. 
 
A kúriát a XIX. században építtette Zichy Ferenc. Halála után fia, Ágost örökölte a kúriát, aki Fiume 
kormányzója volt. 1925-től Zichy Mária birtokolja a gazdasági központot, aki örökös híján unoka-
öccsére, Széchényi Ágostonra hagyja azt a negyvenes évek elején. Széchényi ezután ide is költözött, és 
gazdálkodott egészen a 45-ös államosításig.   
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A háború után a helyi TSZ irodája működik a kúria 
falai között, majd a termelőszövetkezetek 
felbomlása után megüresedik. 2004-ben 
magántulajdonba kerül, tulajdonosa a felújítását 
tervezi.  
Jelenleg üresen áll. 
 
A kúria egykori gazdasági épületei közül több is 
átvészelte a viharos századokat. Az épület 
szomszédságában álló magtár is ezek közé tartozik. 
Az egyenes záródású ablakai alatt a főhomlokzaton 
végig futó könyöklőpárkány és a homlokzat fő-
párkánya a mai napig megmaradt. Változatlan 
állapotban látható az épület bal oldalához épített 
pilléres, szegmensíves gyalogos kapubejáró.  

 
 
 
BARCSA-KÚRIA 
Petőfi u. 37.    
 
  

            
 
A klasszicista és historizáló stílusú kúriát az 1800-as évek végén emeltette a Nagyváradi Püspökség. 
Benne az egyház tiszttartói lakot működtetett, mely a környék gazdasági központjaként működött. Az 
I. Világháború végén a Szakál-család tulajdonába került a 
birtok, akik nem sokkal később Barcsa Gyulával elcserélték 
azt. A tulajdonosát a II. világháború végén bevonuló 
oroszok lelőtték, de az épület megmaradt a család kezén. 
Később több tulajdonosváltást is megélt a kúria, jelenleg is 
magánkézben van, és lakóházként hasznosítják. 
Az L alakú épület ablakai egyenes záródásúak, 
szalagvakolattal keretezettek, felettük stilizált zárókő, 
alattuk kötény díszíti a homlokzatot. A szabálytalan 
ritmusú ablakok között nagyméretű táblás díszítés kapott 
helyet. Hátsó homlokzatán tornácot alakítottak ki, bal 
oldalán hátra futó oldalszárny látható.  
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Helyi értékvédelmi javaslat, egyedi védelemre érdemes épületek jegyzéke A javasolt védelem a mai 
napig nem valósult meg. Az épületek többsége nincs megfelelő műszaki állapotban. 
 
(készült a 2007-ben készült rendezési terv alátámasztó munkarésze, az Örökségvédelmi 
Hatástanulmány felhasználásával és helyszínelés alapján - annak aktualizálásával.)  
 
A korábban javasolt védelem az Árpád u. 103. és a Petőfi u. 42. sz. alatti ingatlanok esetében valósult 
meg. A teljes lista az alábbiakban mutatja be a védelemre javasolt épületeket, sajnos ezek közül mára 
már a szürkével jelölt épületeket időközben lebontották, jelentősen átépítették (vagy lebontásra 
került): 
Árpád u. 2, 3, 5, 6, 8, 27, 28, 62, 103 
Petőfi u. 39, 40, 42, 52, 87, 93,  
Rétalj u. 22, 27, 28, 
 
Helyszín  Hrsz  Rendeltetés  Védendő érték    
 
   
Rétalj u. 27.  95  lakóépület  paticsfalú, faoszlopos nyitott 

A település egyik legöregebb háza, 1879-
ben épült. 
Az épület előtti kerítés újonnan épült, 
mely nem illik az épülethez 
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Rétalj u. 22.  29  népi lakóház  utcai oromfal-kiképzés, kerítés, góré   
 

      
 
A hagyományosan háromosztatú, alföldi típusú parasztház 1850 körül épülhetett. A vert falú, földes, 
paticsoromzatú ház oldalában kőoszlopos tornác húzódik, melynek végén a kamra nyílik. A házban 
búbos kemence áll. Az egykori lakóház a módosabb gazdák nagyobb házainak egyike. A porta udvarán 
nyári konyhát találunk, melynek falába tűzhelyet raktak. A pocsaji, és néhány bihari porta 
jellegzetességét, a léces kukoricagórét itt is megtaláljuk. Fedett kőkapuja a kismarjai stílust követi. 
A Rétalj utcájában több régi lakóházat is találunk, ez őrizte meg leginkább az egykori utcaképet, melyet 
a templom látványa tovább fokoz.  
 

Árpád u. 2.  159  óvoda   tömegképzés, utcai ablaksor  
   

       
 
A hagyományőrző saroképület tömege illeszkedik a lakókörnyezethez. 
 
 

 
Régi felvétel. 
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Árpád u. 3.  146/2  lakóépület  utcai homlokzat díszítéssel, 
        ablakosztás, tornác, kerítés 
 

             
 
 

 
 
Az épület tornácát befalazták, ezzel megváltozott a nyílászárók kiosztása is. 
 
 
        
Árpád u. 5.  146/1  lakóépület  utcai homlokzat-kiképzés, 
        kerítés, góré 

                 
 
Az épület kerítése felújításra szorul, mostani állapotában közveszélyes. 
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  Árpád u. 6.  156  lakóépület  oromzati díszítés, ablakrend, 
        kerítés 

 

             
  

 Sajnos az épületnek nem vált előnyére a homlokzat átszínezése 

 

Árpád u. 8.  157/2  lakóépület  utcai homlokzat-kerítés  -tároló   

egysége (sokat  módosult) 

 

       

 

A korábbi díszített oromzatot az új tulajdonos átalakította jelenleg deszkaborítás látható rajta. 
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Árpéd u. 27.  509  lakóépület  utcai homlokzat-kiképzés, 
        kerítés, góré 

 

            

Az épület állapota romlik, homlokzatán komoly repedés figyelhető meg. 

Árpád u. 28.   165,166 templom, parókia tömegarány, alaprajz 

                    

 

A késő barokk templomot 1773-ban építették 
Mihály és Gábor arkangyal 
tiszteletére. Háromkaréjos szentélye egy fő és két 
mellékapszisból áll, mely a keleti egyház 
térképezési hagyományaira utal. Meredek, négy 
sarokdíszes tornya az erdélyi építészeti stílust 
idézi. Oltárát máriapócsi szerzetesek faragták. 
Belső berendezése a római egyházhoz való 
közeledésről tanúskodik. 
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Ajánlás: Mivel a település egyediségét, identitását leginkább ez a területrész képviseli, a helyi 
védelem valamilyen formájának (területi, egyedi) itt van létjogosultsága a jövőben.  
Ezen szempontok alkalmazása nem zárhatja ki az újszerű építészeti és korszerű műszaki megoldások 
alkalmazhatóságát, melyek a hagyományos tömegformákra történő utalásoktól a karakteres 
részletek újra értelmezéséig terjedhetnek. 

 
Utcával párhuzamos gerincű épületek 
 

    
Petőfi u. 67.      Árpád u. 56. 
Komoly méretű épület díszes kapuzattal és utcai melléképülettel 
 

      
Árpád u. 122.     Petőfi u. 35. 
 
Helyi értékvédelmi javaslat, egyedi védelemre érdemes épületek jegyzéke A javasolt védelem a mai 
napig nem valósult meg. Az épületek többsége nincs megfelelő műszaki állapotban. 
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Településképi szempontból meghatározó  
táji és természeti értékek, településképi jellemzők  
 

A Hortobágyi Nemzeti Park Igazgatóság mellékelt szakvéleményében az alábbi besorolás szerint 
osztályozza a védett területeket és kategóriákat: 
  

1. Országos védelem 
1.1 A település igazgatási területét érinti a Bihari-sík Tájvédelmi Körzet területe 

1.2 Háromág, Tövise-lapos, Zsombékos lápok, 
Nagy-legelő-laposa szikes tó, 
Leányvár, Diós-vár és Érmelléki-földvár földvárak, mint természeti emlékek, 

LEÁNYVÁR FÖLDVÁR  
Pocsaj, külterület (0237/17-18-20-23-25,0263 hrsz) 
A Lányvár i.e. 1000 körüli bronzkori építmény. Pocsaj község határában, a falu 
templomától ÉK-re 2,8 km-re, a Nagylétára vezető út D-i oldalán, attól DK-re 500 m-re, a 
falu felé terjedő plató (Magaspart) szélén, 123 m magasan találhatók a Leányvár 
maradványai. A pocsaji Leányvárról okleveles adatok nem maradtak ránk. A várdombon és 
környékén már az őskorban is éltek emberek. A népvándorlás-kori erődítményben egy 
1956-ban zajló ásatás során neolitikus és bronzkori teleprészt tártak fel. A várat az Árpád-
korban is lakták. Erről többek között az 1954-ben előkerült középkori cserepek 
tanúskodnak. A vár felhagyása után a dombon még a középkor folyamán templomot 
emeltek, mellette temető terült el. Zoltai Lajos 1912. április 19-én és július 5-én járt 
Pocsajban. Megtekintette és lerajzolta a Leányvárat, ahol őskori cserepeket gyűjtött. A 
Leányvárat erdő borítván, feltárásra nem gondolt. A vár platója ovális alakú, 26 m széles, 
37 m hosszú. Felszínén épületeknek nyoma sem maradt. A platót a K-D-Ny-i oldalon kb. fél 
méter mély és 6-8 méter széles árok keríti. A vár legsebezhetőbb É-i részét kettős sánc 
védte, mely napjainkban kb. 3 m mély. Ezt a területet nyáron szinte járhatatlan bozót fedi. 
 
HOSSZÚZUGI-FÖLDVÁR (külterület,0268/1-2,0258,0259 hrsz) 
A falutól K-re lévő gáton, az Ér-főcsatorna mentén fél km-t megtéve K-i irányban kell 
letérni, ezután kb. 150 méter távolságban található a vár. Zoltai Lajos 1912-ben Pocsajban 
járt. Ekkor kereste fel a Hosszúzugi várat, melynek alaprajzát is felvette. Az erődítményt 
okleveles források nem említik, területén régészeti kutatásokat még nem végeztek. 
Tipológiai összehasonlítások alapján feltételezhető, hogy egy törökök által emelt palánkvár 
lehetett, mely a hódoltsági terület határán a mocsáron átvezető átkelőhelyet őrizte. A 
pocsaji Rákóczi castellum felépítése előtti időkben emelhették és csupán néhány évtizedig 
állt fenn. A szabályos négyszög alakú, 22,5 x 21 m belterületű várat 8-10 m széles és kb. 2 
m mély árok övezi. Az árok készítésekor kidobott földdel létrehozott sánc magassága kb. 
1,5 m. 
 
ZSÓFIA-FORRÁS 
A pocsaji Magaspart lábánál, a két Alföldi kőzetlemez találkozásánál szokatlan 
tereplépcsőt találunk. A töréspont tövében a felső rétegből számos ponton forrásvíz 
szivárog, melyet a löszös talaj megszűr. A szivárgó víz az Ér vizét táplálja, különleges 
élővilágot teremtve a két ország határán. 
A fenti vizek legnagyobb vízhozamú forrását már korábbról is ismerik, használják a 
helyiek. A több, mint 50 éve meglévő, kiépített Zsófia-forrást tábla jelzi.  Vize tiszta, 
fogyasztható.  
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Róka-halom, Ebéd-halom, Makkosi-halom. Bársony-halom és Monostori-halom 
kunhalmok. 

2. Természeti területek 
Ezeken a területeken kiemelt figyelmet 
kell fordítani a tájkép, a természetes 
növénytársulások és élőhelyek 
megóvására. 

3. Természetközeli területek 
A mocsár és a nádas területen épületet 
elhelyezni nem lehet. 
Érzékeny természeti területek 
Bihari-sík Érzékeny Természeti Terület 
részét képezi a település közigazgatási 
területe. 

4. Natura 2000 területek 
Kiemelt jelentőségű 
természetmegőrzési területek: 
- Pocsaji csordalegelő, 
- Kismarja-Pocsaj- Esztári gyepek 
- Pocsaji-kapu 
Országos ökológiai hálózat övezetei 
 
Az igazgatási területet érintik a hálózat magterület és ökológiai folyosó területei 
 

 
 

5. Egyedi tájértékek 
A http:/tajertektar.hu/hu internetes információi szerint 

6. Egyedi védettségi kategóriák és területek 
Az OTrT és a Hajdú-Bihar Megyei TrT alapján a település területe tájképvédelmi szempontból 
kiemelten kezelendő terület. 
 



 

____________________________________________________________________________________________________ 

Pocsaj község településképi arculati kézikönyv                                                    Megalapozó vizsgálat 

22 

            
 

            
 
 A puszta látványa, a végtelenség érzését kelti, ami a település identitásához szorosan  
 hozzátartozik, ill. azt alapvetően meghatározza. 
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TELEPÜLÉSKÉPI SZEMPONTBÓL MEGHATÁROZÓ      4 
TERÜLETEK       
az eltérő karakterű területek lehatárolása, a településkép, arculati 
jellemzők és településkarakter bemutatásával 
 
A belterület az igazgatási terület DNy-i részén található.  

           

  
Fentieknek megfelelően a belterületen két ütemben létrejött, közel azonos méretű településrészt 
különböztetünk meg.  
 
A K-Ny irányú hossz szinte változatlan maradt, az É-D-i irányú szélessége közel duplájára nőtt. 



 

____________________________________________________________________________________________________ 

Pocsaj község településképi arculati kézikönyv                                                    Megalapozó vizsgálat 

24 

 
A döntő többségű lakóépületek karaktere és mérete nem mutat lényegi eltérést - tekintettel az új 
beépítésekre, átépítésekre és felújításokra –, illetve átfedések mutatkoznak azok formai 
kialakításában. 
 
A településrészek időbeli megvalósulásának jelölését meghagytuk annak ellenére, hogy azonos építési 
karakterű épületek alkotják a területeket.   
 
A kettő határán lévő K-Ny-i irányú forgalmi út szinte szimmetriatengelyként gyűjti a keresztirányú utcák 
forgalmát, mint a szerkezetet meghatározó elem, de hasonló az É-D-i irányú történelmi Debrecen-
Nagyvárad kereskedelmi út is, melyre az új, ÉNy-i településrész szerveződött. 
A régi és új rész közötti eltérés elsősorban a közterületek nyomvonalában és az eltérő méretű 
lakótelkek használatában tapasztalható.  
 
A régi részen többségében É-D-i hossztengelyű telkeken az épületek (kevés kivétellel) a NY-i 
telekhatáron állnak, így a K-i tájolású oldalkertre nyílnak az ablakok, tornácok.  
Csak a K-i részeken épültek az É-i oldalhatárra az épületek, ahol közel K-Ny-i hossztengelyűek a telkek. 
 
Az újabb, északi részt tervezett egyenes vonalú utcák és szabályos, fésűs beépítésű lakótelkek alkotják.  
Az épületek többnyire a NY-i telekhatáron állnak – mivel a túlnyomórészt közel É-D-i hossztengelyűek 
a telkek-, így K-i tájolású oldalkertre nyílhattak a házak ablakai, tornácai. Csak az ÉNY-i településrészen 
épültek az É-i oldalhatárra az épületek, ahol közel K-Ny-i hossztengelyűek a telkek.  
 
A beépítések összességében egységesek. Viszonylag kevés a szabadon álló, utcával párhuzamos 
lakóház „hajlított ház” a településen.  
 
Pocsaj természeti adottságai, történelmének sokszínűsége, különböző vallású lakóinak együttélése 
adja azt az identitást, ami épületei, közterületei szintjén is kifejeződik. 
 
Az országhatár-menti terület gazdasági színvonala alacsonyabb a nyugatabbra lévő országrészekétől, 
ami az épületek állagában is megnyilvánul. (A munkaerő-elvándorlás miatt sok az eladásra kínált 
ingatlan felújításra szoruló homlokzattal.) 
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4.1 BEÉPÍTÉSRE SZÁNT FALUSIAS (TÖRTÉNETI) 
TELEPÜLÉSRÉSZ, MINT 

     RÉSZBEN MEGHATÁROZÓ TERÜLET

 

                    
 
A fentieknek megfelelően a déli és keleti településrészek - igazodva a környező vízjárta területekhez – 
jelentik a XVIII-XIX. sz-ban létrejött történeti településrészt kanyargós utcákkal és szabálytalan 
telekstruktúrával. 
Az épületek nagyrészt a NY-i telekhatáron állnak -mivel túlnyomórészt É-D-i hossztengelyűek a telkek-
, így K-i tájolású oldalkertre nyílhattak a házak ablakai, tornácai. Csak a K-i településrészen épültek az 
É-i oldalhatárra az épületek, ahol közel K-Ny-i hossztengelyűek a telkek. 
Jellemző az oldalhatáron álló beépítés, utcára merőleges tetőgerinccel, 30-40 fok közötti dőlésszöggel, 
oromfallal, tégla szegéllyel. Mögöttük hosszú, vízpartig lenyúló kertek találhatók gyümölcsössel és 
szántóföldi növényzettel. A nagyméretű ingatlanokon a mezőgazdasági tevékenységhez kapcsolódó 
létesítmények szép számban (de fokozatosan csökkenően) megtalálhatók.  
 
A településkép viszonylag egységes, a lakóházak túlnyomó része oldalhatáron álló és oromzattal fordul 
az utca felé (szabadon álló lakóépület, csak az átlagosnál szélesebb telkek esetén található).  
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 A kanyarodó Rétalj utca egységes beépítése.     
 
A következőkben először bemutatunk egy válogatást azokból az épületekből, amelyek sajátos 
értéküknél fogva már hosszabb ideje Pocsaj identitását erősítik.  
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ANYAGHASZNÁLAT (SZÍNEK) 
 

Pocsaj történeti településrészének színvilága változatos, egy-két kirívó példa ellenére megfigyelhető a 
visszafogott illeszkedés, hasonló anyag- és színhasználat.  Gyakori a meszelt homlokzat (kerítéssel 
együtt).  
 

         
 

         
Új beépítésű, egységes pasztellszínű összkép. 
KERÍTÉSEK, KAPUZATOK 
 
Az öregebb településrészen a tömör kerítésszakaszok és kapuzatok mellett az épületek előtt áttört 
kerítés-mezők találhatók. 
 
 

     
 Rétalj u. 20.      Árpád u. 62. 
 

Az áttört felület helyett történt kiképzés, valamint a bejáratok melletti oszlopok hangsúlyos 
kialakítása.              
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 Árpád 154. tömör kapuzat    Nagy u. 17. félig tömör a góré miatt 
 

     
Téglapillérek közötti hézagosan falazott és lécezett betétek.  
 
TORNÁCOK 
 
A népi építészet egyik jellegzetes eleme az oldalsó oszlopos tornác. Ékes példái Pocsajon is 
fellelhetők (igaz nem eredeti állaggal) 
 
 

      
Árpád u. 8.  

 
 
 

         
Árpád u. 12.      Árpád u. 25.  
   Kőoszlopos megoldások (kontyolt nyeregtetővel) 
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Árpád u. 103. 
Faoszlopos megoldás (műemlék)   

Az arányos, tornácos épületek sora karakteres utcaképet mutat, mely erősíti a település egységes 
arculatát és a lakosság identitás- tudatát.  
 
 

 
Árpád utca 
 
(Új épület tornáckialakításával és újszerű átgondolással tovább vihetjük e hagyományt új 
otthonunkba.) 
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UTCAI MÁSODIK ÉPÜLETEK 
 
A górék mellett helyi jellegzetesség, a hagyományos telekhasználat velejárója volt, ami legalábbis 
újragondolásra ad alkalmat. 
 

       
 

 
 
A második épület funkciójára több lehetőség is kínálkozik (garázs, tároló, üzlet) 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

____________________________________________________________________________________________________ 

Pocsaj község településképi arculati kézikönyv                                                    Megalapozó vizsgálat 

31 

4.2 BEÉPÍTÉSRE SZÁNT, ÁTALAKULÓ ÚJ FALUSIAS  
TELEPÜLÉSRÉSZ 

  
 
A történeti településrésztől É-ÉNy-i irányú területeket jelenti. 

                                
 

 

 
 
 
Mérnöki közreműködéssel létrejött települési szövetek, tudatos telekalakításokkal, utcánként közel 
azonos méretű telkekkel. 
Több „kockaház” található az akkori divatirányzatnak megfelelően.  
 

 
Az egyenes Béke utca sok elektromos építménnyel. 
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Közintézményi épületek 
 
A belterület nagy része lakóterület, amely a falu központjában fokozatosan egyre több intézménnyel 
vegyesen épült be. A központ a Piac és a Nagy utca csatlakozása környékére tehető, ahol kedvező 
méretű zöld park is található. (Részben annak mérete, részben az attól északra lévő erdőterület 
közelsége miatt közvetlenebb kapcsolat kialakítása előnyös lehet a későbbiekben.)  
 
rendezési tervi részlet, A HÉSZ alapján 
- településközponti vegyes (Vt1, Vt2 jelű) 
 

 
 
A tervezett Vt-1 jelű vegyes övezet telkein a hatályban lévő előírások szerint (és a vizsgálatok, 
fényképek alapján) nem épült új emeletes és sorházas épület és ilyen igény sem került benyújtásra 
az Önkormányzathoz. Ennek megfelelően javasolható az alövezet törlése, ill. a Vt-2 alövezet 
érvénybe léptetése      
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Többségében földszintes intézmények a közparkkal szemben változatos formájú, de méretükkel a 
lakóterülethez illeszkedő változatos tetőformákkal a Piac utca déli oldalán. 
 

   
Közintézmények nyeregtetős illesztéssel.  ABC Piac u 4. 
 

 
Az iskola kétszintes épülete az előkert nagyobb szélességével jól illeszkedik az utcaképbe.   
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Intézmények tömeghatása – emeletes iskola és kis alapterületű földszintes posta - méreteik ellenére 
sem zavaró a Nagy utca északi részén. 
 
 

 
 
Sportterület jó kapcsolatban az oktatási intézménnyel és a központtal. 
 

 
A piac fedett árusító-helyeivel erősen 
modernizálásra érett. 
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A település nyugati részén lévő (Debrecen-Nagyvárad közötti) főút mentén az intézmények kissé 
besűrűsödnek a keleti településrész alközpontjaként. 

 
 
 
 
 
 

 
 

Főként a volt Tsz 
épületeinek környezete 
képezi a község gazdasági 
(és kereskedelmi-
szolgáltató) területét, 
nagyrészt a Debrecen felé 
eső kijelölt főút-menti 
területek (lila színnel jelölt) 
és a belterülettől ÉK-re, a 
volt géppark.  
 
A vizsgálatok alapján a 
környező lakóterületekkel 
egyező építészeti karakter 
állapítható meg a 
területen. 
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Lakókörnyezet melletti nyugati gazdasági terület épületeinél nincs lényeges eltérés a lakóterületi 
épületstruktúrától (Gázcsere-telep Debreceni út 29., 726 hrsz.). 
 
Az út másik oldalán egyenlőre egyedüli épületként a gázcseretelep lakóházszerű tömege látszik. 
Fontos a megfelelő keretszabályozás a későbbiekre (nem mindegy, hogy mit látnak meg először az 
átutazók és az ide érkezők), ezért kevés takaró növényzet is előnyére változtatná a területet. 
 
 

 
 
Keleti géppark, hasonlóan az előző területhez egyszintes épületekkel a forgalmi út felől nézve. 
A környező zöldfelületek folytatása kedvezőbb összképet biztosíthat a takarással.  
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A közelmúltban épült korszerű szennyvíz-kezelő telep egységes épületegyüttese  
(egyenlőre hiányzó többszintes növényzettel). 
 
 
GSPublisherVersi0.100.10 

A rendezett településkép alakításához, védelméhez javasolt illeszkedési szempontok: 

- szomszédos épületek figyelembe vétele a telepítés, a magasság, tetőhajlásszög 
megválasztása során, 

- az alaprajzi elrendezés, a tömeg és homlokzatképzés segítse a rendezett utcakép 
megtartását, fejlesztését, 

- bejáratok akadály-mentesítése, rámpái közterületi adottságokhoz illesztése úgy, hogy 
az zavaró utcaképi megjelenést ne okozzon, 

-  tetőfelépítmények (kémények, gépészet, napelemek), homlokzati épületgépészeti 
elemek (klíma, mérőórák stb.) elrejtése, a homlokzat előnyösebb érvényesítése miatt, 

- napelemek esetén a tetősíkkal azonos szögű elhelyezés mellett érvényesüljön az 
arányos  

illesztés, ne a napelem domináljon a tető megjelenésében, 

- az épület tömegének, homlokzatának építészeti megoldása (tagolás, színezés, 
nyílászáró rendszer, tető, eresz stb.) az épület rendeltetését kell tükröznie ill. szolgálja 
úgy, hogy 

szűkebb (utca) - és ha indokolt - a tágabb (tömbbelső) környezethez is igazodjon, 

- kerülni kell az építészeti örökség közvetlen másolását, 

- törekedni kell egyensúlyra a modern és a hagyományos formák között, 

- a hagyományos részletformák alkalmazhatók a modern anyaghasználatú épületek 
humanizálásában. 
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Táncsics u. 18.           Széles telek, kevés kötöttséggel az illesztésnél. 
      József Attila utca 

 
 
 

A település egyes részeire vonatkozó építészeti előírások szem előtt tartásával elérhető, hogy az új 
építésű házak ne idegenként, hanem ismerősként jelenjenek meg a többi ház között, így segítsék Pocsaj 
karakterének őrzését, és tovább formálják azt. A legutóbbi időkben épült sikeres példák illusztrálják, 
milyen megoldások segíthetik az előbbiekben megfogalmazott vágy megvalósulását. 
 
A területen jellemzően továbbra is az oldalhatáron álló beépítést kell alkalmaznunk. Az utcára 
merőleges fő-tetőgerinc itt is jó megoldás. A tető hajlásszögének 30-40 fok közöttit érdemes választani. 
Így nem árnyékoljuk le a saját és szomszédunk kertjét, gazdaságosan kihasználható geometriájú tetőtér 
alakul ki, valamit a déli tetőfelületre épített napelemek a lehető leghatékonyabban tudnak működni. 
A településkép egységességét őrizni segít, ha a ház oromzattal fordul az utca felé, és nem kontyolt 
tetővel. Keresztbe beforduló épületszárnyat csak kellően széles telek esetén érdemes alkalmazni, ott 
is meggondolással: ne vágja ketté a kertet első és hátsó kertre.  A kertes házak elengedhetetlen kelléke 
a megfelelő méretű tároló. A telkünk rendben tartása könnyebb, ha a tárolók, kiegészítő épületrészek 
a főépülettel összhangban, azzal együtt tervezve alakulnak ki. Ugyanez igaz a kerítésekre. Az utcai 
kerítésnél érdemes a környezet szép példáit megfigyelni, azok nyomán mai módszerekkel, friss 
hangulatú, de illeszkedő kerítést tervezni, építeni. A teljesen tömör, átláthatatlan utcai kerítés 
kerülendő. Az oldalsó és hátsó kerítések rejtettebbek, mégis érdemes átgondolni anyagukat, 
zártságukat. A nyitottabb, átlátszóbb kerítés nem csak a jószomszédi kapcsolatokat segíti, de 
naposabb, levegősebb lesz a kertünk. A szabadon álló beépítés előnye, hogy a házunkat minden 
oldalról a saját kertünk veszi körül, így minden irányba szabad ablakot nyitni. Éljünk vele, nyissunk 
megfelelő méretű ablakokat a kertünkre! Ne habozzunk teraszokat építeni, azokra széles teraszajtókat 
nyitni! Ha belső tereinket kitárjuk a kert felé, akkor úgy érezhetjük, hogy a kert is a lakás része! 
 
A hagyományos tornác élményét ennél a beépítésnél fedett terasz formájában idézhetjük meg. Ez az 
átmeneti, „félig kint-félig bent” tér kiválóan használható szinte minden évszakban. Lehetőségeinkhez 
mérten alkalmazzunk nagy ablakfelületeket. A világos, jól szellőztethető lakás egészséges, jó 
hangulatú, friss. A fedett terasz itt is segítségünkre van: nyáron árnyékolja a tűző napot, télen viszont 
beengedi a laposabban érkező napsugarakat. Tetőtérbeépítés alkalmazása esetén fokozottan 
ügyeljünk a tetőfelületeink megfelelő hőszigetelésére, ablakaink fokozott árnyékolására. A 
leghatékonyabb napvédelmet lombos fáinktól várhatjuk, okos telepítéssel nem csak hangulatos lesz a 
kertünk, de megvédjük falainkat, ablakainkat, tetőfelületünket a nyári túlmelegedéstől. 
 
Az átalakuló, új településrészek nagy részét általános besorolású területként szükséges kezelni. 
 
A hatályban lévő rendezési terv részben zártsorú beépítéssel tervezi a település-központot, mellyel – 
lévén viszonylag kis terület -, a környező földszintes beépítéshez igazodó építészeti megoldások 
javasolhatók.   
A területfelhasználást nem változtatva a helyi építési szabályzat módosítását javasoljuk azzal, hogy a 
hagyományos oldalhatáron álló beépítést alkalmazva (esetlegesen) második épület építésének 
lehetőségét helyezzük kilátásba. 
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4.2.1 BEÉPÍTÉSRE NEM SZÁNT TELEPÜLÉSRÉSZ A 
BEÉKELŐDŐ   

MEZŐGAZDASÁGI TERÜLETEKKEL, TANYÁKKAL  
     MEGHATÁROZÓ TERÜLET 

 
 
A környező táj képe a vizes területek lecsapolásával jelentősen megváltozott. Ennek ellenére a déli-
délkeleti vizekhez közel eső mélyfekvésű területek mentén nagy kiterjedésű nádasok és legelők 
találhatók. (Az észak-északkeleti külterületeket elsősorban a szántók dominálják.) 

        

 
                                                                                                               
 
A sárga színű mezőgazdasági területek körbe veszik a belterületet és annak déli-délkeleti részén, a 
Berettyó és az Ér természetes vízfolyásai között fokozottan árvízveszélyes terület található, ami 
szükségtározóként – nagy mértékű áradás esetén - jelölt a magasabb szintű terveken.  
 
A külterület 70 %-a szántó, 20 % -a gyep, 10 %-a erdő, víz és major. 
Az északi részen több a jóminőségű szántó, a délin szántók és (elsősorban a nagy vízfolyások mentén 
lévő) gyepek találhatók. 
Nagy része – az ÉK-i szántók kivételével - Pocsaj tájképvédelmi jelentőségű területe. Az e területeken 
kialakult tájhasználat szervesen kapcsolódik a település történetéhez, közrejátszik a helyiek 
identitásának kialakulásában és erősítésében. 
Az e területeken kialakult tájhasználat szervesen kapcsolódik a település történetéhez közrejátszik a 
helyi identitás-tudat alakításában, erősítésében. 
A község – elsősorban a szántók kivételével - érintett az európai szintű Natura 2000 hálózat által.  
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Szinte a teljes belterület környezete és a folyóvizek-menti területek érintettek.    
A természetes vízfolyások menti területek mocsarakkal, nádasokkal tarkítva természetvédelmi oltalom 
alatt állnak a Bihari-sík Tájvédelmi körzetként. 
Természetvédelmi terület az egykori ős-Szamos meder szakasza.  
Lösz- és homokbányája kiemelt kutatási terület földtani szempontból. 
Országos jelentőségű a mintegy 3 km hosszú morotva, mely mérete alapján nem biztos, hogy Ér-
eredetű.  
 
Az egyes besorolási tájvédelmi területeket is - a tájképvédelmihez hasonlóan településkép 
szempontjából - meghatározó területként kezelendő. 
 
Az ide nem tartozó beépítésre nem szánt területek általános besorolásúak a beékelődő gazdasági és 
mezőgazdasági üzemi területekkel együtt. 
 

 

Külterületi területrészek elnevezése

 
Pocsaj jó mezőgazdasági adottságokkal rendelkezik. Ennek a kiaknázása ma is fontos megélhetési 
forrás a helyi lakosság számára. A növénytermesztés és az állattenyésztés a mai napig jelentős 
bevételi forrás, a különböző szintű támogatások serkentőleg hatnak a területek hasznosítására.  

Ezen adottságok alapján jöttek létre korábban a termelő-szövetkezetek, mezőgazdasági majorok, 
tanyák építésével együtt, melyek nagy része ma is funkcionál. A tulajdonosi szerkezet változott, 
többségük magántulajdonba került. 
 
 



 

____________________________________________________________________________________________________ 

Pocsaj község településképi arculati kézikönyv                                                    Megalapozó vizsgálat 

41 

             

Kasza-pusztai major tájba simuló 
épülete   
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

Régi állattartó épület a 
Makkosban természetes 
anyagokkal  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

     
A Martos tanya déli és     északi nézete 
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A közelmúltban készült hagyományos formavilágú, zöld-fehér színű, tájba illő állattartó telep a Létai út 
mellett. 
 
Javasolt illesztési szempontok:    

- A tanyák gazdasági-üzemi épületeinek elhelyezésénél fontos a tájba illesztés, mely a 
védett terület kezelési tervével és  

- az arculati ajánlásokkal legyen összhangban.  
- Elsődleges szempont a tájkarakter megőrzése, a növénytakaró zöldfelületek 

dominálása az épített elemekkel szemben.  
- Alacsony (párkány) magasság javasolt (mely a technológiát még nem korlátozza). 
- A tömegképzés alacsonyabb gerincmagassággal történjen – a gazdasági korlátokon 

belül - inkább több kisebb, mint egy nagy épülettel megoldva.   
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Fenti vizsgálatok alapján a jövőre nézve meghatározónak elsősorban a történelmi településrészt 
tekintjük, mivel a védelemre javasolt épületek mindegyike itt található. További meghatározók a 
település-központi (és alközponti) területek, valamint a 4 számjegyű forgalmi utak menti ingatlanok, 
melyek az ide látogatók (átutazók) településről kialakult képét lényegesen befolyásolja. 
 
Meghatározó területek továbbá a külterületi tájképvédelmi és HNP-s területek, melyek elsősorban 
a táj érintetlenségét hivatottak biztosítani, 

 

 

 



 

____________________________________________________________________________________________________ 

Pocsaj község településképi arculati kézikönyv                                                    Megalapozó vizsgálat 

44 

 

 
 
Pocsaj Nagyközség településképi rendeletének melléklete, mely pontosan kijelöli – az egységes 
építészeti karakterű belterület melletti - kiemelten kezelendő meghatározó területeket. 
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AJÁNLÁSOK          5  
A TELEPÜLÉSKÉP MINŐSÉGI FORMÁLÁSÁRA 
 

Annak eldöntésére, megítélésére, hogy mitől szép egy ház nincs mértékegység. 
Általános elvként rögzíthető, hogy szép az, ami rendezett (rendezett lehet utca, homlokzat vagy pl. 
épület- elhelyezés).  
Az épület szépsége sokféle lehet, de a közös rendező elv a rend, ezen belül a forma, a tömeg, a 
homlokzat és a részletek.  
A településképet meghatározó épületek, közterületek minőségi formálására vonatkozó ajánlások 
orientálhatják az építkezni szándékozókat, e rend megértésére.  
A kézikönyv közös rendező elvei (illeszkedés, hagyományőrzés, modernizáció) az építészeti 
lehetőségeket feltárják, és megismertetik az érdeklődőkkel, az építkezni szándékozókkal. 
 

TELEPÍTÉS 1 

A köz - és szolgáltató épületek telepítése általában szabadon álló (és a betöltött szerepéhez igazodó).  
Általában oldalhatáron álló, és – a lakóépületekhez hasonlóan - csak a szélesebb telkek esetén fordul 
elő szabadon álló épület-elhelyezés, az utcára többségében merőleges irányú. 

  

            

 

             

Középületnél ilyen tömegformálás is 
elképzelhető kivételesen, megfelelő 
indokolással, programtól függően. 
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Összefoglaló ajánlás: 

Lakókörnyezetben köz - és szolgáltató épületek telepítése a szomszédos beépítésekhez igazodóan 
történjen, az illesztés utcával párhuzamos vagy merőleges rendszerben. Az utcára nem merőlegesen 
telepített és indokolatlanul hátrahúzott épület tervezése nem javasolt. Ez alól kivételt képezhetnek a 
nagy szélességű ingatlanok, de a hátrahúzott épületrész nem uralhatja az utcaképet, tartani szükséges 
a kialakult építési vonalat. 

TELEPÍTÉS 2  

A lakóépületek telepítése általában oldalhatáron álló, többnyire utcára merőleges, ritkán az utcával 
párhuzamos rendszerű (csak széles telkek esetén). 

Nem javasolható el az elforgatott rendszerű telepítés, valamint minél nagyobb összefüggő védett 
zöldfelület (kert) kialakítására javasolt törekedni. Lényeges a kedvező közlekedési rendszer 
megválasztása, melyre a szomszédos ingatlanok használata iránymutató lehet.   

  

           

Az Intimitás (takarás) és a nap elleni védelem miatt javasolható. 
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Van még a belterületen nagyméretű telek, az intimitás (takarás) és (elsősorban nyáron) árnyékolás 
fontos szempont lehet. 

 

A meglévő előkert szélességét tartva az utcával párhuzamos vagy merőleges rendszerben javasolt a 
beépítés. Ez a beépítés az általános területen, széles telek esetén javasolható csak. 

Összefoglaló ajánlás: 

A szomszédos beépítésekhez történjen az illesztés utcával párhuzamos vagy merőleges rendszerben. 
Az utcára nem merőlegesen telepített és indokolatlanul hátrahúzott épület tervezése nem javasolt. Ez 
alól kivételt képezhetnek a nagy szélességű ingatlanok, de a hátrahúzott épületrész nem uralhatja az 
utcaképet. Általánosan célszerű tartani a kialakult építési vonalat és telekhasználatot.               

A meglévő előkert szélességét célszerű tartani, utcával párhuzamos vagy merőleges rendszerben. A 
párhuzamos beépítés széles telek esetén javasolható. 

A második épület (pl. garage, tároló, góré) – tekintettel a hagyományokra – új lakóépület építése 
esetén is megengedhető, azonban a helyi építési szabályzatot módosítani szükséges a későbbiekben 
(3/2007. (V.09.) Ör. 4.§.(3) b) pont), (5) b) pont) 
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TELEPÍTÉS 3 

A gazdasági területen épületek telepítése általában szabadon álló,   

Meglévő területen - egyedi elbírálás alapján - a meglévő tömegekhez igazodva, takaró-védő zöldfelület 
kialakításával.  

   

A pavilon-szerű elrendezés ajánlott, lehetőleg azonos tömegű épületekkel és nyereg- vagy félnyereg 
tető-kialakítással. 

Lényeges a kedvező közlekedési rendszer megválasztása. 

     

Összefoglaló ajánlás: 

A gazdasági területen épületek telepítése általában szabadon álló legyen. Meglévő területen - egyedi 
elbírálás alapján - a meglévő tömegekhez igazodva, takaró-védő zöldfelület kialakításával. Lényeges a 
kedvező közlekedési rendszer megválasztása.   

MAGASSÁG 

          A belterületi köz -, szolgáltató - és lakóépületek 
magassága közel azonos, földszintes, földszint + 
tetőtér mellet max. egy   

       Az építmény – és gerinc-magasság illeszkedjen az 
adottságokhoz. 

       

Összefoglaló ajánlás: 

A szomszédos beépítésekhez történjen az illesztés hasonló építmény - és utcai homlokzatmagassággal. 
Az indokolatlanul magas épületek tervezése nem javasolt. Ez alól kivételt képezhetnek – indokolt 
esetben pl. a nagy szélességű ingatlanok, ahol magasabb épületrész biztosíthat változatosságot, de az 
nem uralhatja az utcaképet. Kivételesen – elsősorban középület esetén - egy szint eltéréssel is 
kialakulhat rendezett utcakép, de ehhez arányosságot biztosító építészeti eszközök (tömeg-lépcsőzés, 
kis magasságú tető vagy eresz) is szükségesek, tapasztalt tervező közreműködésével. 
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TETŐHAJLÁSSZÖG 

A beépítésre szánt településrészen magas-tetők tetőhajlásszöge közel azonos, 30-40° között javasolt 
úgy köz -, mint lakóépület esetén (a hagyományoknak megfelelően). 

 

Összefoglaló ajánlás: 

A meglévő épületek közé épülő új házak hasonló magassággal épüljenek, mint környezetük. A túl 
magas (vagy alacsony) hajlásszögű házak nem illeszkednek Pocsaj község utcaképébe.  

Kivételt képezhet kellő széles telkeken, modern épülettömeg esetén az ahhoz igazodó aszimmetrikus, 
vagy - akár részben – lapos-tető, mely nem zavart okozó. Oromfalas, kontyolt és sátortetős házak 
keveredése előnytelen, zavaró utcaképet eredményezhet. A közel azonos tetőhajlásszög előnyös lehet 
ilyen esetekben. 

 

               

 

TETŐFORMA 

A településrészen lévő családi házak tetőformája többnyire egyszerű (nem összetett). Amennyiben az 
építési telek körül kialakult egy nyeregtetős házakból álló utcakép, úgy oda ne tördelt tetőformájú 
épület kerüljön, hanem a szomszédokhoz hasonló formájú.  Sátor-tetős ház modern megfogalmazása 
esetén szintén illeszkedhet a meglévő nyeregtetős beépítéshez (jó terv esetén). Amennyiben az építési 
telek körül sátor-tetős épületek állnak, úgy oda se tördelt tetőformájú épület kerüljön, hanem a többi 
épülethez hasonló. 

 

  

 



 

____________________________________________________________________________________________________ 

Pocsaj község településképi arculati kézikönyv                                                    Megalapozó vizsgálat 

50 

              

A keresztszárny változatosságot jelent és nem rontja 
az összképet. A történelmi területeken nagyobb 
jelentőségű.  

 

 

 

Összefoglaló ajánlás (köz- lakóépületek): 

A meglévő épületek közé épülő új házak (lehetőleg) hasonló tetőformával épüljenek, ami nem 
feltétlenül másolást jelent. Újraértelmezett formavilág kialakításával is, változatos, előnyös utcakép 
születhet az építtető büszkeségére.   

Kivételt képezhet a kellően széles telkeken, modern épülettömeg esetén az ahhoz igazodó 
asszimetrikus, vagy lapos-tető, mely nem öncélúan hivalkodó.  

Az oromfalas, kontyolt és sátortetős házak keveredése előnytelen, zavaró utcaképet eredményezhet a 
község utcaképében.  

ANYAGHASZNÁLAT (SZÍNEK) 

A településrész színvilága változatos, 
többségében megfelelő anyag- és színhasználat a 
jellemző — pasztellszínek és vakolt felületek, 
gyakori – elsősorban építészeti értékű épületnél 
– a fehér színű festés. Ezeken kívül elvétve 
található előnytelen színezés is, ami eltér a 
többségtől, ez kerülendő a későbbiekben. 

Inkább a környezet színvilágához 
illeszkedő épület-színek használata javasolt. 
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Összefoglaló ajánlás (köz- lakóépületek): 

A településrészen a meglévő épületek színvilágához illeszkedő színvilágú tetőfedések, homlokzat-
képzések, nyílászárók kialakítása ajánlott (új építés és felújítás során egyaránt). Nem illik a 
településképbe az élénk és kirívó színhasználat, a rikító színű fémlemez és burkolat alkalmazása. 

 

TORNÁCOK      

A népi építészet egyik jellegzetes eleme az oldalsó oszlopos tornác, mely - átmenetet képezve az épület 
és a kert között - többnyire fedett munkavégzésre is szolgált.  

A folyosószerű, fedett, félig nyitott tér nyáron kiválóan árnyékol, télen viszont - megfelelő tájolás 
mellett - az alacsonyan sütő napsugarakat „beengedi” az épületbe, véd az esőtől, hótól. A régi házak 
favázas vagy oszlopos tornácai követendő példák lehetnek. Megszélesítve az épület legkellemesebb 
helyét alkothatják. 

 

           

Összefoglaló ajánlás (köz- lakóépületek): 

A modern építészetben újraértelmezett tornác a lakóépületek mellett akár középületeinken is 
megjelenhet. Ez továbbra is véd az esőtől, a hótól árnyékol és az akadálymentesítésben is fontos 
szerepe lehet. Ez alatt ugyanis fedetten lehet kialakítani az akadálymentes megközelítést biztosító 
rámpát, mely így nem uralja az épület homlokzatát. 
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AJTÓK, ABLAKOK 

  

Az épületek megjelenését és hangulatát a nyílászárók nagyban befolyásolják. A zárt épülettömeggel 
így nyitunk a külvilág felé, ezért nem mindegy, milyen módon tesszük ezt. A hagyományos 
nyíláskialakítás jellegzetesen két vagy három osztatú az utcai homlokzaton többnyire szimmetrikus 
elrendezéssel, valamint úgy a köz-, mint a lakóépületeken hosszanti kialakítással (magasabb a 
szélességénél). 

Összefoglaló ajánlás (köz- és szolgáltató épületek): 

Középületeinken a funkcióhoz igazodó méretű és formájú ablakok kerüljenek beépítésre. Az ablakok 
keretezése mindig is hangsúlyos eleme volt a homlokzatoknak. Közegészségügyi, oktatási és szolgáltató 
funkciójú épületek estén a hosszított nyílászárók modern megfogalmazásban is visszaidézhetők. 

Új épületek építése esetén tetszőleges anyagú, de fa mintázatú, vagy fegyverzetű, víztiszta, vagy matt 
síküvegezésű, osztott ablakok beépítése javasolt. Utcai homlokzaton érdemes spalettát vagy 
zsalugátert alkalmazni, illetve redőnyszekrényt beépített, rejtett kivitelben a nyílászáróval megegyező 
színben. 

A nyílászárók javasolt színe világos, természetes fa szín, vagy olíva zöld, vagy ezek szürkével tört 
árnyalata. Védett épületek esetén (fehér) a védett érték határozza meg a színt. Az ablakok kialakítása 
a funkció függvénye is. 

Lakóépületeken a nyílászáró cserék esetén jó megoldás a középen felnyíló ablak. 

 

Összefoglaló ajánlás: (lakóépületek): 

 

Az álló téglalap formájú, középen felnyíló ablakokat javasolt alkalmazni, ami a köz-, ill. szolgáltató 
épületeken portál jellegnél is dominálhat. A színezés illeszkedjen az épület színvilágához. A 
redőnyszekrény rejtett kialakítású megoldással a homlokzat egységét lehetőleg ne bontsa meg. 
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HOMLOKZATKÉPZÉS, ANYAGHASZNÁLAT 

 
Visszafogott, egységes összkép         Harmonikus homlokzat  

A túldíszített, túlszínezett épület hamar elveszti érdekességét, és utána inkább zavarhatja az összképet. 
A jól megválasztott homlokzat- képző anyag nem csak szép, hanem hasznosan az épület védelmét is 
szolgálja (a cseréptető és eresz védi a homlokzatot és természetes megjelenést biztosít). 

Az utcai homlokzat az épület arca, ezért is fontos, hogy mi az első benyomásunk róla. Kialakításakor 
törekedni kell a hagyományos arányok megtartására, az ablakok méretének megválasztásával azok 
megfelelő kiosztására. Nem javasolt az utca felé garázskapuval fordulni, ha megoldható célszerűbben, 
inkább a garázsokba oldalról, a telken belül behajtani. Ha ezt a telek szélessége nem engedi meg, akkor 
a tömegalakítást érdemes úgy kivitelezni, hogy ne a garázskapu kapja a fő hangsúlyt a homlokzaton, 
ezen túl természetes, (p1. fa) anyaghasználattal, minimális boltív alkalmazásával enyhíthetünk annak 
erőteljes megjelenésén. 

Anyaghasználat szempontjából a természetes anyagok - a tégla, vakolt felületek, faburkolat - 
részesítendők előnyben. A magastető fedése - beleértve az ereszcsendesítőt is — az égetett agyag 
sötétebb, vagy világosabb árnyalata, vagy ahhoz hasonló színű betoncserép legyen. Modern, mai 
kortárs építészeti megoldások az építőanyagok terén is lehetővé teszi a legújabbak beépítését is, p1: 
fémlemez, prefa, táblás, szerelt homlokzati elemek, de a harsány színektől tartózkodjunk. 

 Egységes megjelenés, újszerű alaprajzzal, 
váltakozó formavilággal. 

 

 

 

 

 

Összefoglaló ajánlás (köz- és lakóépületek): 

A homlokzat környezetbe illeszkedő kialakítása, anyaghasználata, az építészeti megoldások összhatása 
elsősorban korszerű építészeti eszközökkel, p1. a homlokzat tagolásával, kedvező színvilágával, a 
nyílászárók rendszerével, osztásrendjével érhető el. Ennek során az épület funkcionális használatára is 
legyünk tekintettel. Anyaghasználat szempontjából a természetes anyagok - a kő, tégla, vakolt 
felületek, faburkolat - részesítendők előnyben. A magastető fedése - beleértve az ereszcsendesítőt is 
— az égetett agyag sötétebb, vagy világosabb árnyalata, vagy ahhoz hasonló színű betoncserép legyen. 
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Modern, mai kortárs építészeti megoldások a hasonlóan modern, korszerű építőanyagok (p1. 
fémlemez) beépítését is lehetővé teszik. 

 

RÉSZLETEK 

épület—építészeti részletek 

Házaink kiegészítői, a kerítések, lámpák, árnyékolók, postaládák, (jó esetben) gazdagítják az épület 
összképét. Ezért (lehetőleg) minden kiegészítő elemet egyforma igényességgel, odafigyeléssel 
tervezünk meg, választunk ki. A színek használata, az összkép érdekében itt is külön odafigyelést 
igényel. Ezek a részek akár sűrűbben is cserélhetők, ha a tulajdonos már mást szeretne akár 
önmagában, akár egy épület felújítás keretében. 

Az egyszerű, de igényes, jól kitalált, szépen megépített részletek gazdagítják épületeinket. Egy-egy 
burkolat, eresz, tetőcsatlakozás, párkány részlet ilyen minőségben elkészítve díszítő elemként is 
működik, további, öncélú díszítés már nem kívánkozik az épületre.  

A fal és cserepes tető keményebb megjelenését oldják a faburkolatok, jobban harmonizálnak a 
környezetükkel, egyben barátságosabbá teszik az épületet. 

Összefoglaló ajánlás: 

Az épület utcaképi harmóniájának biztosítását az épület egyes részleteinek kidolgozása is elősegítheti. 
Ezért az épület ornamentikája, a homlokzati hirdetőfelület, egyéb műtárgy kialakítása, helye, aránya 
illeszkedjen az épület egészéhez. 

KERÍTÉSEK 

 

Kerítések esetén is létezik örökség. Hagyományosan alkalmazott anyagok, formák itt is fellelhetők, 
mint p1. a képen látható kerítés, mely anyagában, színezésében is követi az épületen alkalmazott 
megoldásokat. 

A belterületen változatos szerkezeti kialakítású, anyaghasználatú, tömörségű és magasságú kerítések 
találhatók. Egységes összkép nem alakult ki, de az áttört oszlopos- lábazatos kialakítás a leggyakoribb.  

A kerítés kapcsolatot teremt a közterülettel, ugyanakkor védelmet is jelent a tulajdonosnak. Az utcai 
térfal egy eleme, mely lehet kivételesen tömör, ha magánéletünket szeretnénk óvni, de lehet áttört, 
átlátható is. A településen vannak gyakran alkalmazott anyagok és formák. A beépítésre szánt 
területen több helyen pillérek közötti kerítés-elemeket találunk, így jól látszódik az előkert és az 
épülethomlokzat is. 
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A kis- és nagykapu kialakításakor illeszkedjünk a kerítéshez és az épülethez. A kapu legyen hangsúlyos, 
de ne hivalkodó. Kialakításakor mértékkel alkalmazhatunk helyi hagyományos díszítőmintákat is. 

 

               

                                                   

  

Az átlátszó előnyben részesítendő az átlátszatlannal szemben, de a történelmi település-részen 
(illesztetten) egységes lehet az utcakép. 

 

Összefoglaló ajánlás (köz- és szolgáltató-épületek): 

A kerítés kialakításánál az épület anyaghasználatát, színezését vegyük figyelembe. A kapu, a belépés 
helye lehet hangsúlyos, de nem hivalkodó. Az áttört, részben áttört kerítés hagyja látni az épületet és 
a kertet igy az utcakép előnyösebb lehet.  A falszerű, tömör kerítés kerülendő. Ha az ilyen kialakítás 
különösen indokolt, akkor a tagolt felület és az anyagok kedvező megválasztásával oldható a kerítés 
zártsága. A középületek körül törekedjünk az egyszerűsítés felé, jobb minőségű építőanyagok 
megválasztása mellet, valamint a növényzet intenzív felhasználására.  

A beépítésre szánt területen részben áttört kerítések kívánatosak, tömör és nem átlátható megoldások 
kivételesen — p1. rálátás védelem, vagyonvédelem esetén — indokoltak. Ez utóbbi esetben a 
falszerűen kialakított kerítés nem illik a településképbe, ezért elsősorban tégla, és faanyag alkalmazása 
kívánatos. Lehet p1. tégla oszlop, és lábazat tömör fa kitöltő mezővel. 

KERTEK, UDVAROK 

Településünknek és épületeinknek egyaránt illeniük kell abba a környezetbe, amelyet az adott helyen 
az ember és a természet közösen formált. A környezetbe történő illesztés során a hagyományos 
településkép megőrzése az elsődleges cél. Az épületeket csak részlegesen takarjuk, árnyékoló fákat a 
déli kitettségű falak közelében ültessünk. Az előkertbe ültetett fák, cserjék helyének megválasztásakor 
vegyük figyelembe a ház homlokzati kialakítását, nyílászáróinak elhelyezését. A kerti építményeket 
takarjuk, hogy a főépület jobban érvényesüljön. A meglévő épületek bővítése, felújítása során 
fokozottan ügyeljünk a már meglévő fásszárú növényzet megóvására. A ház méreteinek érzetét a 
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környező növényzettel befolyásolhatjuk. Szándékunk szerint magas növényzettel csökkenthetjük, 
alacsonnyal növelhetjük a ház méretének érzetét. 

                

Pihenőkerti (kertvárosias) használat   Zöldbe ágyazott lakóház, kánikulában is szoros 
kapcsolati lehetőség a zöldterülettel 

Kertünk teremti meg a természettel való kapcsolódást; a rekreáció, pihenés színtere, de 
haszonkertként is funkcionálhat. Az építészetben alkalmazott elvek itt is ugyanúgy megjelennek: 
arányok, tömegformálás, színek, stílusok formájában. Telkünk leginkább latható része az elő - illetve 
oldalkert. Díszes, gondozott kerttel hozzájárulunk utcánk, telepütésünk arculatának kedvezőbb 
alakításához. 

A kerti építmények lehetőleg a főépülettel azonos építőanyagokból, vagy azzal harmonizálva 
készüljenek. A pergolák, növényrácsok, gépkocsi beállók, kukatárolók kialakíthatók favázas 
szerkezettel is, a nyílászárókkal harmonizáló színezéssel. 

A helyi hagyományokhoz illeszkedő, a kiskertet keretező, alacsony fa léckerítés alkalmazása jó 
megoldás, illeszkedve az épülethez és a kerítéshez. 

Lehetőleg könnyen felújítható vízáteresztő burkolatot alkalmazzunk. A kevéssé használt részeken 
dekoratív, régi téglából alakíthatunk ki járófelületet. A szegélyeket azonos hangulatú anyagból 
alakítsuk ki. 

A vízáteresztő burkolat a csapadékvíz helyben tartása, hasznosítása miatt is előnyös, klimatikus 
előnyökkel jár, hisz még a napfényt sem veri erősen vissza. 
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Nagyméretű telkek gazdasági célú hasznosítása 

Elsősorban a történelmi településrészen a vizes területekre lenyúló telkek használata köthető a 
mezőgazdasági tevékenységhez, hatalmas méretű fedett tárolókkal és állattartó épületekkel. 

Azonban az alábbi példák mutatják, hogy más területeken is vannak példák erre. 

 

          

A nagyállattartás (ritkuló) példája. Egy kis árnyat adó zöld azért nem ártana és így a látvány is kisebb 
hangsúlyt kapna. 

(József Attila utcában) 

 

Összefoglaló ajánlás: 

A kert és épület harmóniája ugyanolyan fontos, mint a kerítés és épületé. A növényzet ne takarja el 
túlzottan az utcaképben megjelenő épületet, hagyjuk látszani a kertet. A kerti bútorok, építmények 
(fő) épülettel azonos anyaghasználata, színezése a burkoló felületek anyagválasztása rendezett telek-
megjelenést biztosít. 

 

UTCÁK 

Közterületek településképi útmutatója 

Pocsaj településképének javításához sokszor nem szükséges gyökeres beavatkozás. A közterületnek 
megfelelő fenntartása, a már nem használt közterületi elemek elbontása látványos előrelépést 
jelenthet.  

A történelmi részen már részleteztük az enyhén kanyargós utcákat, ahol elsősorban – viszonylag szűkös 
méretük miatt – az elektromos oszlopok és vezetékek jelentenek zavaró elemet. 

A különböző felületek határozott szétválasztása (pl. szegélykövek alkalmazásával) szintén jelentős 
javulással járhat. A település utcái vezetik a tekintetet, felfűzik a települést alkotó elemeket, ezért 
harmonikus, egységes kialakításuk fontos. A településen áthaladók leginkább ezen útvonalakon 
haladva alakítják ki a településről alkotott képüket. Külön figyelmet kell fordítani az infrastruktúra-
hálózat elemeinek kiépítésére, nyomvonalvezetésre, felszíni és felszín alatti elemeinek utcaképbe 
illesztésére is. 

Az utcák általánosan szélesek, harmonikus kialakításuk részben megvalósult, részben elkezdődött. 
Javasolt, hogy a járdák közelében alacsony, ill. középmagas cserjék és fák változatossága — a hiányzó 
szakaszokon ennek megfelelő pótlása - előnyösen alakítsa a járda és a közút közötti területet. 
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A virágos, zöld utcák, gondozott közterek, teresedések hozzájárulnak a szerethető, barátságos 
településképhez. 

Az utak, járdák megfelelő vízelvezetése alapvető a harmonikus településkép létrehozásához. 
Ugyanakkor a csapadék hasznosítása, megtartása nagyban megnöveli a szép környezet kialakítását és 
fenntartását. A lakóterületi részeken az árkok fontos településképi elemek, de a településközpontban 
is jelen vannak, elsősorban a lakóépületek előtt.  

A járófelületek, burkolatok kialakítása során a vízáteresztésre, a javíthatóságra és az 
akadálymentességre egyaránt gondolnunk kell. A burkolat színében a visszafogott színeket válasszunk. 
Mindig apró burkolatrészletet kell tervezni, a kerítések lábazataitól a zöldfelületek szegélyéig. 

       

A Debreceni utcai szakaszon nyáron túlburjánzó a növényzet. 

      

       Debreceni utca,        Túl sok a vonalas létesítmény a Rákóczi utcán 

Összefoglaló ajánlás: 

A település útjaira, utcáira általában egészséges szélesség jellemző, melyet változó intenzitású 
növényzet szegélyez. Nyáron a növényzettől takartak az épületek, amire érdemes odafigyelni az 
utcakép érdekében, a falusi karakter erősítéséért. A közterületek fejlesztésekor is alkalmazkodjunk a 
meglévő beépítési adottságokhoz, az utcakeresztmetszetekhez, jellemző homlokzatmagasságokhoz, 
tetőformákhoz. Ezzel elkerülhető, hogy ne alakuljon ki zavaros utca- és településkép. Ezért legyünk 
tekintettel a kialakult (ill. kialakításra tervezett) épített környezetre, az arányos illeszkedésre. 
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KÖZTEREK, KÖZPARKOK, KÖZKERTEK 

Közterületek településképi útmutatója 

A közösségi terek azok a találkozási pontok, ahol a településhez, településrészhez és a helyi 
közösséghez tartozásunkat - a természethez kapcsolódva - szabadabban élhetjük meg. Mivel rend 
szerint hosszabban tartózkodunk ezeken a helyeken, megjelenésük egyre fontosabbá válik. 

A terek kialakításakor fontos felmérni a használók szokásait, számát, a használat időszakait és jellegét. 
A megfelelő méretű és minőségű teret érdemes (és fokozatosan szükséges is) igazítani a közlekedéshez 
és az igényekhez. A növényfajok megválasztása és ültetése során azok térigényét is figyelembe kell 
venni, számolva növekedésükkel, egymásra árnyékolásukkal. 

              

Gondozott park a központban emlékművel és       Lorántffy Zsuzsanna szobrával 

  

Szabadidős terület, közel a központhoz és jól kapcsolódik az oktatási intézményekhez 

      
Görög-katolikus parókia kertje    Ravatalozó előtti bejárat  
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Összefoglaló ajánlás: 

A megfelelő méretű és minőségű teret érdemes (és fokozatosan szükséges is) igazítani a közlekedéshez 
és az igényekhez. A növényfajok megválasztása és ültetése során azok térigényét is figyelembe kell 
venni, számolva növekedéssel és árnyékolással. A klímaváltozás, a nyári hőség hatásainak enyhítésére 
is gondolni kell. Az árnyékos, jó hő visszaverő helyek, felületek, esőbeállók, szökőkutak ezt a célt 
szolgálják. 
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AJÁNLÁSOK BEÉPITÉSRE NEM SZÁNT TERÜLETEKRE ÉS A BEÉKELŐDŐ GAZDASÁGI  
ÉS MEZŐGAZDASÁGI ÜZEMI TERÜLETEKRE (MAJOROKRA) 
 

A külterület tájvédelemmel érintett területein, egyéb településrészein — gyümölcsös, szántó, 
erdőművelésű területek — a beépítésre nem szánt jelleg dominál. Ezt csak a beékelődő ipari és 
mezőgazdasági üzemi területek bontják meg. A beépítésre nem szánt jelleg megtartása érdekében 
építési beavatkozások esetén a tájba illesztés, tájkarakter megóvása az elsődleges szempont. Ez a 
növénytakaró funkciójú zöldterületek elsődlegességét jelenti az épített környezet elemeivel 
(épületeivel, műtárgyaival) szemben. A tájba illesztés ezért a nem védett területeken Is elsődleges 
szempont. Tájvédelemmel érintett területeken a védett terület kezelési terve szerint, az abban 
foglaltakat betartva őrizhetjük meg a tájkaraktert. Ebbe beletartoznak az ott elhelyezhető tanyák, 
állattartó épületek tájba illesztési feladatai is. Fontos a természetes anyaghasználat, a kevés, világos 
szín, a horizontális épületkialakítás viszonylag alacsony hajlású tetőszerkezettel. Ha kerítés szükséges, 
akkor fa, ill. fonott ágas kerítés javasolt. 

A tájvédelemmel érintett területeken nem javasolt hírközlési és egyéb torony jellegű építmény 
elhelyezése, de a felszín feletti tartóoszlopokon vezetett elektromos hálózat sem. Az épületek, telepek 
éjszakai megvilágítása a talaj felé irányuljon a fényszennyezés kiküszöbölésére. 

TETŐFORMA LAKÓÉPÜLETEK (TANYÁK), IRODA ÉS NEM TERMELŐ FUNKCIÓJÚ ÉPÜLETEK 

Aiánlások: 

Pocsaj gazdasági területein és tanyáin a nyeregtetős és félnyeregtetős tetőforma javasolt, mely a 
funkcióhoz igazítottan nyeregtetős (oldal) szárnyakat is tartalmazhat. A tornácosan kialakított 
épülettel ez a hagyomány is tovább vihető. 

A túlságosan tördelt vagy manzárd-tetős kialakítás nem illeszkedik a tájképbe. 

A tetőhajlásszög igazodhat a szerkezeti tartóváz adottságaihoz, de az ne legyen 45 foknál meredekebb. 

TELEPÍTÉS 

Pocsaj majorjait és tanyáit különálló épületek alkotják, melyeket fák határolnak 

                                            

Különálló —pavilon — épület elhelyezés Jó 
telekhasználatot biztosít. 

 

A tömbösített elrendezés nem javasolt. 

 

A major, üzemi terület intenzív fásítása látvány és szélvédelem szempontjából is jó megoldás. 

Kevés fa nem biztosítja a megfelelő szélvédelmet. 
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AjánIások: 

 

A külterületeken, a telken található gazdasági, p1. termelő és tároló szociális és lakó funkciók 
összevonása nem javasolható, ha azt a technológia nem indokolja 

Pavilonos elrendezés javasolt. A major, az ipari terület a tanyalakó, ill. nem termelő funkciójú épületei 
a hagyomány szerinti formákat, színvilágot követve illeszkedhet a külterületi tájba. Ennek elérése 
érdekében elsődleges szempont legyen a tájkarakter megőrzése, a növénytakaró zöldfelületek 
elsődlegessége az épített elemekkel szemben. 

A külterületeken kiemelkedően fontos a szélvédelem, ezért a külterületi épületeket védendő - minél 
szélesebb - fasor telepítése szükséges, mivel a kevés fa nem tudja ezt a szerepet betölteni. Egyben ez 
így biztosítani tudja a tájba illeszkedést, a tájkarakter megőrzését. 

 

JÓ PÉLDÁK SAJÁTOS ÉPÍTMÉNYFAJTÁK 

Az utcaképhez a hitetőtáblák, reklámfelületek, cégérek gépészeti berendezések Is ugyanúgy 
hozzátartoznak, mint az épületek vagy növényzet. A hirdetés lényege a tájékoztatás, amelyet 
utcaképbe illően kell kialakítani. Épületeink megjelenését befolyásolják még a gépészeti elemek 
(klímaberendezés, napelemek stb.). Cégér, cégtábla elhelyezésekor elengedhetetlen, hogy az 
alkalmazkodjon az épület jellemzőihez, anyaghasználatához. A település területein illeszkedő a 
szabályozás szerinti reklámhordozó helyezhető el, itt szintén elengedhetetlen a megfelelő 
anyaghasználat. Közterületi tájékoztató táblák lehetőleg természetes anyagból készüljenek és az 
utcakép rálátását, adott esetben a kilátást ne akadályozzák.  

A térbeli betűkből készülő tájékoztató illik az épülethez. Az egységesen megtervezett reklámhordozók 
egymást kiegészítik úgy, hogy az utcaképnek is előnyére válik. A napelemek ma már 
megkerülhetetlenek egyes épületek energetikai felújításánál. A tetősíkkal egyező síkú elhelyezés jó 
megoldás. 
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JÓ PÉLDÁK         6  
épületek, építészeti részletek (ajtók, ablakok, tornácok, 
anyaghasználat, színek, homlokzatképzés), 
kerítések, kertek, zöldfelületek kialakítása 
 

 
 

 
 

Széles teleknél indokolt a szélesebb épület. Utcai garázsbejárat a nagy összefüggő kertet nem 
zavarja. 
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karakteres iskolakerítés 
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középület fedett bejárata 
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Pincelejárat elölről és hátulról a Görög-katolikus egyház kertjében 
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Kossuth u. 1. sz. (gazdabolt) részben áttört kerítés jó példája a színek és a szerkezetek harmonikusak. 
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JÓ PÉLDÁK BEMUTATÁSA      7 
sajátos építményfajták, reklámhordozók, egyéb műszaki 
berendezések 
 
Az utcaképhez a hitetőtáblák, reklámfelületek, cégérek gépészeti berendezések Is ugyanúgy 
hozzátartoznak, mint az épületek vagy növényzet. A hirdetés lényege a tájékoztatás, amelyet 
utcaképbe illően kell kialakítani. Épületeink megjelenését befolyásolják még a gépészeti elemek 
(klímaberendezés, napelemek stb.). Cégér, cégtábla elhelyezésekor elengedhetetlen, hogy az 
alkalmazkodjon az épület jellemzőihez, anyaghasználatához. A település területein illeszkedő a 
szabályozás szerinti reklámhordozó helyezhető el, itt szintén elengedhetetlen a megfelelő 
anyaghasználat. Közterületi tájékoztató táblák lehetőleg természetes anyagból készüljenek és az 
utcakép rálátását, adott esetben a kilátást ne akadályozzák.  

A térbeli betűkből készülő 
tájékoztató illik az 
épülethez. Az egységesen 

megtervezett 
reklámhordozók egymást 
kiegészítik úgy, hogy az 
utcaképnek is előnyére 
válik. A napelemek ma már 
megkerülhetetlenek egyes 
épületek energetikai 
felújításánál. A tetősíkkal 
egyező síkú elhelyezés jó 
megoldás. 

A Nagy utcán, forgalmas környezetben korszerű, megoldás, betölti funkcióját, 
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 A település főterének térkővel burkolt közlekedési útja 
      
 
 
 
 
            
 
           

 
 
 
 
 
     
 
 
 
 
 

 

                                                                                                        

 

 

 

 

Vasútállomás rendezett peronnal, már „csak” az épületet kellene szintre hozni. 
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Piac-Rákóczi sarok 
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A közlekedési hatósággal egyeztetve összefüggő zöld háttér kialakítása látszik célszerűnek. 
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